

## Районная акция «ПАМЯТЬ»

### «Это надо не мертвым, это надо живым...»

#### *Очерк о прадеде*

Автор: Насалевец Диана

Насалевец Федор Ефимович - мой прадедущка. От отца Виталия Владимировича я узнала, что он родился на Украине в с. Жадово Семенского района, Черниговской области. Окончив начальную школу, работал в колхозе.

Когда началась война дедушке еще не исполнилось 18 лет, но он всей душой стремился на защиту своей Родины. Обманным путем он ушел на фронт. Воевал на Орловско-Курской дуге. 5 декабря 1943 г. был тяжело ранен. Больше года провел на лечении в госпитале в г. Вологда. По состоянию здоровья был комиссован в 1944 г. и работал в лесном хозяйстве, охраняя лесные угодия от браконьеров.

В Струговку Федор Ефимович приехал с семьей по переселению в 1959 г. По воспоминаниям папы и дедушки прадед был знатным плотником. Тогда в селе было только две улицы: Советов и Первомайская, и дедушка участвовал в строительстве улицы Кубанской, получившей свое название благодаря переселенцам из Кубани, активно заселявшим не только наше село, но и Приморье в целом в 1950-1960-ые годы 20 века.

Большую проблему в те годы представляла для струговчан река Струговка, разделявшая село на две части – Верхнюю и Нижнюю. Небольшая по себе, она сильно разливалась во время дождей, в результате чего затрудняла передвижение людей из одной части села в другую. А так как все фермы колхоза располагались именно в Нижней Струговке, то добраться свинаркам и дояркам до своего места работы было очень сложно. Поэтому когда на очередном собрании колхозников было принято решение о возведении прочных мостов, Федор Ефимович принял в их строительстве самое активное участие.

До самой пенсии работал в совхозе плотником: строил сараи для коров и свиней, склады для зерна на совхозном току, помогал в строительстве сельских дорог. Наряду с этим, занимался земледелием, участвовал в посадке зерновых культур.

Уйдя на пенсию, прадед продолжал трудиться в родном селе, но уже пастухом, в то время в селе еще было большое количество коров.

За участие в войне и долгий труд прадед награжден правительственными наградами: «За отвагу», юбилейными медалями, «20 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «30 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «60 лет Вооруженным силам СССР».

В 1989 году у прадеда открылись старые военные раны. Умер Федор Ефимович в ноябре 1989 года.



*Насалевец Федор Ефимович*



*Федор Ефимович с женой и детьми*